



इंसान की तरह चिम्पेंजी भी ऐसे स्थानों से भोजन ढूँढने के लिए टूल्स का इस्तेमाल कर सकते हैं जहाँ पहुँचना कठिन होता है। पी.एल.ओ.एस बायोलॉजी में छपे एक शोध के अनुसार, चिम्पेंजी में भी इंसानों की तरह सीखने की प्रक्रिया सतत चलती रहती है और वे इन क्षमताओं को वयस्क होने तक और बेहतर बना लेते हैं। फ्रांस की "एप सोशल माइंड लैब" के प्रमुख और मुख्य शोध लेखक मैथ्यू मैलेहब ने कहा कि, जंगल में, चिम्पेंजी के अस्तित्व के लिए सीखने की सतत प्रक्रिया और क्षमताओं का सतत विकास बेहद जरूरी है। जलवायु परिवर्तन के कारण भोजन की कमी होती जा रही है, ऐसे में इंडियों को "टूल" की तरह इस्तेमाल करके भोजन ढूँढना अतिआवश्यक हो जाता है। इंसान के बाद चिम्पेंजी का टूल किट बहुत ज्यादा विविधापूर्ण होता है। मैथ्यू ने कहा, संरक्षण परियोजनाओं को इन प्रवृत्तियों को संरक्षित करने पर फोकस चाहिए क्योंकि इस प्रजाति के संरक्षण से हमारे उद्विकास इतिहास को समझने में भी मदद मिलेगी। मानव उद्विकास को समझने का प्रयास कर रहे शोधकर्ताओं ने चिन्हित किया है कि, टूल्स का इस्तेमाल करना मस्तिष्क के विकास का एक बड़ा कारक है। इसी तरह, इंसान में भी जीवन भर सीखते रहने की क्षमता का श्रेय विभिन्न प्रकार के टूल्स के इस्तेमाल को दिया जा सकता है। शोधकर्ताओं ने कहा कि, चिम्पेंजी ने टूल्स का इस्तेमाल कैसे सीखा, इस पर कई अध्ययन हुए हैं पर इन क्षमताओं का उत्तरोत्तर विकास कैसे होता है, इस पर ज्यादा ध्यान नहीं दिया गया है। शोधकर्ताओं ने साढ़े सात साल तक 70 वेस्टर्न चिम्पेंजी के तीन समूहों को मॉनिटर किया और 1460 तरह से स्टिक (लकड़ी) के इस्तेमाल का विश्लेषण किया। उन्होंने देखा कि, चिम्पेंजी लकड़ी का इस्तेमाल कैसे करते हैं, यह उनके भोजन पर निर्भर करता है। उन्होंने देखा कि, उम्रदराज चिम्पेंजी टूल्स के इस्तेमाल में ज्यादा माहिर थे। शोधकर्ताओं का निष्कर्ष है कि, चिम्पेंजी को यह महारथ हासिल करने के लिए सीखने की लम्बी प्रक्रिया से गुजरना आवश्यक है।

## अन्नाद्रमुक के पुराने नेता व कार्यकर्ता दुखी हैं, पार्टी के डूबते भाग्य से

-लक्ष्मण वेंकट कुची-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 8 जुलाई। तमिलनाडु में एक बहुत ही मजेदार उपचुनाव होने जा रहा है जिसमें प्रमुख विपक्षी दल अन्नाद्रमुक भाग नहीं लेने वाली है इससे इन अटकलों को बल मिला है कि क्या भाजपा को खुली छूट देना एक विवेकपूर्ण कदम था और क्या यह द्रमुक के लिए भी बुद्धिमत्तापूर्ण था।

द्रमुक के वर्तमान विधायक की मृत्यु हो जाने के कारण विधानसभा की विक्रमवादी सीट रिक्त हो चुकी है और सत्ताधारी पार्टी को विधानसभा में प्रचंड बहुमत प्राप्त है, इसलिए उसका यह मानना है कि इस सीट पर बिना किसी बाधा के वह अपना कब्जा बनाए रखने में कामयाब होगी। जैसा कि तमिलनाडु में होता रहा है, सत्ता पर काबिज पार्टी अधिकांशतया हमेशा उपचुनाव जीतती रही है।

यहाँ तक कि लोकसभा चुनावों के दौरान यह देखा गया था कि अन्नाद्रमुक के समर्थकों ने भाजपा के नेतृत्व वाले एन.डी.ए. को अन्य विपक्षी वोट देने के बजाए द्रमुक को वोट दिया था और अब इसको लेकर अटकलें तेज हो गई हैं कि क्या अन्नाद्रमुक के समर्थक मतदाता

- इन नेताओं की शिकायत है, जयललिता के समय अन्नाद्रमुक लोकसभा में तीसरी सबसे बड़ी पार्टी थी, पर, अब बाय इलैक्शन लड़ने से बच रही है।
- जैसा कि विदित है, डी.एम.के. विधायक की मृत्यु के कारण विक्रमवादी सीट पर उपचुनाव होंगे।
- पर अन्नाद्रमुक ने उपचुनाव में भाग न लेने की घोषणा की है।
- क्या यह निर्णय भाजपा को परोक्ष रूप से मदद करने के लिये लिया गया है तथा अन्नाद्रमुक के नेताओं को भय भी था कि जैसे ही उसके कार्यकर्ता, लोकसभा चुनाव की भांति, द्रमुक को समर्थन देने के मूड में नहीं हैं।

अब होने वाले उपचुनावों में भी वैसा ही रह सकता है। द्रमुक नेताओं को पक्का भरोसा है कि वे निश्चित रूप से सत्ताधारी दल को ही वोट देंगे, द्रमुक के एक वरिष्ठ मंत्री के. पोन्मुदि ने पार्टी कार्यकर्ताओं से कहा था कि इस बार भी चुनावों में अन्नाद्रमुक के समर्थक मतदाता द्रमुक पार्टी को वोट देंगे।

अन्नाद्रमुक के पूर्व मंत्री व वरिष्ठ नेता डी. जयकुमार ने द्रमुक मंत्री की आशावादी सोच से भिन्न मत प्रकट किया और कहा कि अन्नाद्रमुक वोटर्स

उनकी पार्टी की अपील अनुसार वोट करेंगे और द्रमुक को वोट देने के बजाए वे चुनावों का बहिष्कार करना ज्यादा पसंद करेंगे। इस मामले में रोचक सवाल यह है कि अन्नाद्रमुक पार्टी चुनावी मैदान से बाहर क्यों हो गई। तमिलनाडु में अटकलों का बाजार गर्म है कि अन्नाद्रमुक पार्टी भाजपा की मदद करने के लिए चुनावी मैदान से बाहर हुई है। असल में, क्षेत्रीय संगठन के एक

नेता, द्विचर कजगम (डी.के.) के अध्यक्ष के. वीरामणि ने कहा था कि अन्नाद्रमुक चुनावों का बहिष्कार करेगी तो उससे अप्रत्यक्ष रूप से भाजपा गठबंधन को लाभ होगा। अभी कुछ समय पूर्व खत्म हुए लोकसभा चुनावों में यहाँ तक देखा गया था कि अन्नाद्रमुक ने भाजपा की आलोचना नहीं की थी। लोकसभा चुनाव 2019 का हो या वर्ष 2024 का, अन्नाद्रमुक एक भी सीट जीतने में कामयाब नहीं हुई है।

विक्रमवादी निर्वाचन क्षेत्र में द्रमुक तथा पी.एम.के., जो कि भाजपा गठबंधन की पार्टी है, दोनों उपचुनाव लड़ रहे हैं और आगामी चुनावी युद्ध के लिए गहन चुनाव प्रचार अभियान प्रारंभ कर चुके हैं। गठबंधन का दूसरा सहयोगी दल टी.टी.वी. दिनकरन ने अन्नाद्रमुक पर निशाना साधते हुए कहा कि उसे चुनावों में पराजित होने का डर था, इसलिए अन्नाद्रमुक ने मजबूरन उपचुनाव नहीं लड़ने का निर्णय किया। उनकी रिश्तेदार व जयललिता की खास भरोसेमंद शशिकला ने अन्नाद्रमुक के अध्यक्ष एडवोकेट पलानीस्वामी की कटु आलोचना की और कहा कि पार्टी (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## राहुल गांधी मणिपुर दौरे पर

-डॉ. सतीश मिश्रा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 8 जुलाई। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी मणिपुर पहुँच गये तथा जिरिबाम एवं चारचौंदपुर जिलों में स्थित राहत शिविरों में जाकर वहाँ रहने वाले लोगों से बातचीत की तथा उनके प्रति सहानुभूति व्यक्त की। मणिपुर में मई, 2023 में शुरू हुई इस

- मणिपुर में हिंसा होने के बाद से राहुल गांधी की यह तीसरी मणिपुर यात्रा है। गांधी ने राहत शिविरों में रह रहे विस्थापितों से मुलाकात की।

नस्ली हिंसा के बाद यह तीसरा अवसर है, जब राहुल गांधी मणिपुर गये हैं। इस पूर्वोत्तर राज्य में फैली नस्ली हिंसा के कारण विस्थापित हुए लोग वर्ष से इन राहत शिविरों में रह रहे हैं। इस हिंसा में अब तक 200 से अधिक लोग मारे जा चुके हैं। राज्य की दोनों लोकसभा सीटें जीतने के बाद, राहुल गांधी पहली बार मणिपुर गये हैं। उनके साथ पार्टी के कई (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ज्योतिर्मठ के शंकराचार्य राहुल गांधी के पक्ष में मुखरित हुए

शंकराचार्य ने कहा, राहुल द्वारा धन्यवाद प्रस्ताव पर संसद में दिये भाषण को टुकड़ों में उद्धृत करना व प्रचारित करना गलत व अनैतिक है

- डॉ. सतीश मिश्रा -  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 8 जुलाई। राहुल गांधी द्वारा लोकसभा में दिये उस आक्रामक एवं चर्चित भाषण के कई दिनों बाद, ज्योतिर्मठ के छियालिसवें शंकराचार्य कांग्रेस नेता के समर्थन में आगे आ गये हैं। यह विवाद राष्ट्रपति के अभिभाषण के लिये प्रस्तुत धन्यवाद प्रस्ताव के दौरान उस समय पैदा हुआ, जब राहुल गांधी ने भाजपा नेताओं पर जनता को साम्प्रदायिक आधार पर बाँटने का आरोप लगाया।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने राहुल के भाषण की भर्त्सना की तथा कहा कि कांग्रेस नेता ने "पूरे हिन्दू समाज को हिंसक" बताया है। इस आरोप ने से संसद में तू-तू-मै-मै की स्थिति ला दी जिसके कारण लोकसभा अध्यक्ष को रिपोर्ट से बहुत से विवादास्पद बयान हटाने पड़े।

- शंकराचार्य के अनुसार राहुल गांधी ने सारे हिन्दू धर्मात्मियों को कभी हिंसा फैलाने वाला नहीं बताया, उन्होंने भाजपा को हिंसा फैलाने वाला हिन्दुओं का "ग्रुप" बताया था।

आर.एस.एस. और उससे सम्बद्ध बहुत से संगठन, जिनमें भाजपा और बजरंग दल भी शामिल हैं, राहुल द्वारा लोकसभा में बोले गये शब्दों को तोड़ने-मरोड़ने की कोशिश कर रहे हैं जिससे जनता के दिलो-दिमाग में कांग्रेस की नकारात्मक छवि बिठाई जा सके। शंकराचार्य, जो हिन्दुओं की बहुत सम्मानित हस्ती हैं, ने एक भिन्न नजरिया

प्रस्तुत किया है। शंकराचार्य ने राहुल को कहा, "हमने राहुल गांधी के पूरे भाषण को बहुत ध्यान से सुना। (राहुल) स्पष्ट शब्दों में जोर देते हुये कहते हैं कि हिन्दुत्व हिंसा को खारिज करता है।" सोशल मीडिया पर वायरल हो चुके एक वीडियो में धर्मगुरु ने इस बात की आलोचना की कि गांधी के भाषण के चयनित हिस्सों को प्रचारित-प्रसारित किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि तथ्यों को तोड़-मरोड़कर प्रस्तुत किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि तथ्यों को तोड़-मरोड़कर प्रस्तुत करने वालों की जवाबदेही तय होनी चाहिए। शंकराचार्य ने कहा, "गांधी के बयान के केवल चयनित हिस्सों को प्रस्तुत करना भ्रामक, गुमराह करने वाला तथा अनैतिक है।" उन्होंने कहा कि इस कृत्य के जिम्मेदार लोगों को सजा मिलनी चाहिए। कांग्रेस सांसद तथा राहुल गांधी की (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## संविदा कर्मी को हटाया, हाई कोर्ट ने रोक लगाई

जयपुर, 8 जुलाई (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने पंचायती राज विभाग के अधीन संविदा पर कार्यरत

- पंचायती राज विभाग में एक संविदा कर्मी को हटाकर दूसरे संविदा कर्मी की नियुक्ति को हटाए गए संविदाकर्मी ने अदालत में चुनौती दी और कहा कि संविदा कर्मी को तभी हटाया जा सकता है जब उसके स्थान पर नियमित भर्ती की जाए।

ब्लॉक समन्वयक को हटाकर उसके स्थान पर दूसरे संविदा कर्मी को लगाने पर अंतरिम रोक लगा दी है। इसके साथ (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## इतनी बड़ी संख्या में हार्ट अटैक व पक्षाघात के रिस्क का कारण लैन्सैट ग्लोबल हैल्थ ग्रुप व डब्ल्यू.एच.ओ. के अनुसार, जनसंख्या में फिज़िकल एक्टिविटी (शारीरिक गतिविधि का अभाव है)

-सुकुमार साह-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 8 जुलाई। द लैन्सैट ग्लोबल हैल्थ ने शारीरिक निष्क्रियता के कारण भारत के वयस्क लोगों के गिरते स्वास्थ्य को लेकर चेतावनी जारी की है। इस विषय की गंभीरता का अंदाजा वर्ष 2022 के डेटा से लगाया जा सकता है, जिसमें यह बताया गया है कि भारत के सभी वयस्क फिज़िकल एक्टिविटी के तय मापदण्डों को पूर्ण करने में विफल रहे।

स्वास्थ्य का मामला चिंताजनक है। इन वयस्कों में हार्ट अटैक व स्ट्रोक सहित दिल की बीमारियों, टाइप 2 डायबिटीज, डिमेंशिया, स्तन व आंतों

- विश्व में 30 प्रतिशत जनता में "फिज़िकल एक्टिविटी" का अभाव है, पर, भारत में यह आंकड़ा 49.4 प्रतिशत है और अगर वर्तमान हालात में परिवर्तन नहीं हुआ तो यह आंकड़ा 59.9 प्रतिशत तक पहुँच जायेगा 2030 तक।
- वर्ल्ड बैंक के अनुसार, पर्याप्त फिज़िकल एक्टिविटी न होने से हार्ट अटैक व लकवे के अलावा टाइप 2 डायबिटीज, डिमेंशिया, कई तरह के कैंसर की बीमारी होने की संभावना बहुत बढ़ जाती है।
- डब्ल्यू.एच.ओ. के अनुसार ग्रामीण क्षेत्र से अच्छे करिअर व लाइफ स्टाइल की तलाश में युवा शहर आते हैं। पर, करिअर की दौड़ में इन युवाओं की ज़िंदगी काम की जिम्मेवारी तक सीमित हो जाती है और काम के लिये आवागमन व वर्क कमिटमेंट के रूटीन में फंस जाती है, जिसमें थोड़ी "सोशलइज़िंग" वीक एण्ड को ही संभव होती है। इस लाइफ-स्टाइल में "फिज़िकल एक्टिविटी बहुत कम हो जाती है तथा इसका नतीजा होता है गंभीर बीमारियाँ।

को प्रभावित करने वाले विभिन्न कैंसर आबादी वाले भारत में श्रमिकों की भारी संख्या है, जिसमें वयस्कों और युवाओं की बहुतायत है। इनमें से कई युवा जीवन के अच्छे अवसरों की तलाश में शहरों

का रूख करते हैं। तथापि, करियर बनाने के उत्साह और उससे जुड़े दबावों ने रोजमर्रा के जीवन को उबाक बना दिया है, क्योंकि

इसमें काम की प्रतिबद्धताएँ, नियमित आना-जाना, सप्ताहात में कभी-कभी लोगों से मिलना और फिर पुनः अपने काम पर लगने का चक्र चलता रहता है।

इसके कारण लोकसभा अध्यक्ष को रिपोर्ट से बहुत से विवादास्पद बयान हटाने पड़े।

(शेष अंतिम पृष्ठ पर)